



《张医生和王医生》真正的主题并不是 如何实现阶层跃迁，而是在这一过程中，个人如何利用知识和经验，构建出一个新的自我。

# 一个 阶层跃升 的样本

从一个容易被当成笑话的切口,去看俄罗斯国家进程以及政治演变中的隐秘。



张 丰

11月才出版的《张医生与王医生》,已经第二次印刷,它也在年末各种图书颁奖中斩获奖项,即便还没有读,人们也能从书名中感受它带来的冲击。它写的是一个平凡,而又有普遍性的故事。

## 从工人家庭脱颖而出

这本书是完全写实的,张医生叫张晓刚,是中国人民解放军总医院神经外科副主任,王医生叫王平,是在沈阳的中国医科大学附属第一医院甲状腺外科副主任。第一作者伊险峰和他们是初中同班同学,高中同校不同班。

他们都出生在上世纪70年代初,在著名的工业区沈阳铁西区长大,是工人家庭长大的孩子。高中毕业后,他们考上大学各奔东西,再也没有见过面。初中毕业30年,有人搞了同学会,他们得以重新联系,已经是著名媒体人的伊险峰,决定写出张医生和王医生的故事。

这是一个阶层跃升的故事。在铁西区的工人家庭,像他们这样考上大学的工人子弟,不到10%,大部分上世纪80年代初中出生的人,长大后就像保罗·威利斯在《学做工》那本书中所写的那样,子承父业,又当了工人。在上世纪90年代末遭遇东北国有企业改革,成为下岗职工。而张医生和王医生,则成为著名医院的专家,成为公众眼中的成功人士。

用现在流行的说法,张医生和王医生是典型的新中产,受过良好教育,收入高,也在社会上享有声誉。保罗·威利斯那本享誉世界的《学做工》主题是,为什么工人阶级的子女大部分又当了工人,重复父母的命运。而《张医生与王医生》处理的主题则是少数人:为什么有些人能够脱颖而出,实现阶层跃升?在这个过程中,他们又有着怎样的困惑?

你也可以把它看成是一个励志故事。即便用现在的观点看,张晓刚的母亲也是一个鸡娃高手。她对自己的智力很自负,也对儿子严格要求,禁止张晓刚和成绩差的孩子一起玩,鼓励他在学习上的各种探索。在这种严厉的管教下,张晓刚的哥哥和妹妹,也都受过较好教育,脱离了自己的阶层。



视觉中国供图

## 城市与时代

《张医生与王医生》的第一作者伊险峰是资深媒体人,这本书是完全写实的。但是,要把它完全归入当下流行的非虚构,又显得过于武断。实际上,作者的抱负要大得多。在书写个人际遇的同时,作者还有两个更大的维度:中国的城市化和工人阶级的转型。

尽管在张医生那个班级中,最终考上大学的很少,但是如果我们用更长的时间段来观察,从上世纪80年代末到今天,中国受到高等教育的人数大大增加。有专家估计,现在达到中产的人数,可能有2亿人以上。从1998年开始,大学大规模扩招,现在一年毕业的大学生达到千万级。

在过去30年,有大量像两位医生的普通人,脱离工人和农民家庭,成为一个新的市民群体。在今天的大城市,我们很难发现哪些人像工人。即便是沈阳这样的传统工业城市,也经历一个城市的士绅化过程。新的城市化,更看重商业氛围,商场、咖啡馆、画廊或者书店,取代过去的工厂,成为日常景观。张医生他们小时候生活的铁西区,作为工业区几乎被整体拆迁,取而代之的是各种商业楼盘。

换句话说,张医生和王医生,在社会上并不是少数派,在他们身上体现了鲜明的时代性。他们代表了全国千千万万工人子弟,从小生活在集体文化中,长大后经历剧烈的社会变革,这样的故事在各个大城市都在发生。在我居住的成都东郊,过去也是大片工业区,现在则全部都是楼盘,这里一定也有很多张医生这样的人。

## 重新构建自我

当然,这本书关注的并不是宏观变迁,而是个人命运,要在个人身上拷问出时代性来。

用世俗眼光看,和他们同班的还有一位更成功的付同学。这位同学是中国人民公安大学毕业,先在公安部工作,上世纪90年代下海经商,现在是一家大公司的领导。等到了初中同学群,他突然在里面发难,讲出影响自己一生的事。读初中的时候,他曾偷摘校外的野山楂,却被老师通报批评。

他认为,那个告密者就是王医生。这让王医生大为愤慨,他在群里大段发言,证明自己过去几十年,就是因为人格上不懂变通才处处吃亏,自己过去不是一个告密的人,现在也完全是凭专业技术吃饭,堂堂正正的。

这个争论,在同学群引起一场风波。对付同学来说,这次被举报影响深远,他认识到社会的险恶,也影响到后来诸多的人生选择。而在王医生那里,则有另外一桩影响巨大的心事,初中毕业的时候,老师本来告诉他可以保送,最终他却不在保送名单中。虽然他最终也考上重点高中,而且高考成绩优秀,但这仍是影响他一生的大事,他也看出社会可怕的一面。

我们现在看来,这些都是小事,即便是当事人后来也遇到过很多大事件,但是这样的小事对他们的影响仍然是决定性的。这种有关灵魂的细节,才是作者关注的重点。《张医生和王医生》真正的主题并不是如何实现阶层跃迁,而是在这一过程中,个人如何利用知识和经验,构建出一个新的自我。

工人子弟从小处在群居中,一起玩的都是厂里的孩子,他们也天然承袭了父母一辈的气质。对工人来说,团体和自己人都是至关重要的。向领导打小报告,则被认为是不地道、见不得人的背叛行为。他们也继承了父辈的风气,认为凭本事吃饭,是至关重要的品质。

但是所有人又都知道,社会是客观存在的,你要成功,就必须适应社会。从上世纪90年代开始,中国经济快速发展,在沈阳这样的工业城市,出现下岗潮,这给人们带来了观念的冲击,什么才是真正的成功?为什么那些老实人开始被边缘化,在这个社会上,如何受到人们的尊重?父母一辈的经验,已不能够解释这个世界,即便是现在已经不惑之年,的张医生们,也没有真正解决这个问题。

不管是王医生还是张医生,都面临着这样的内心危机。尽管用世俗观点看,自己过着不错的生活,但是在内心他们仍然孤独无助。王医生在一个网络医疗平台上,拼命回答患者问题,从而成为全国医生的佼佼者。张医生最感到开心的场景,则是看门诊。有一个章节,作者详细记录了张医生一个上午的门诊情况,值得我们认真阅读。看门诊的张医生是最有魅力的,不但极具专业性,还非常有耐心和从容,而且不缺幽默感。别的门诊结束了,他还在继续看,看完一上午30个病人,又来两个没有挂上号的,他也带着看片子。在这个场景中,我们看到了那个新的自我,建立在专业基础上的认同感。

张医生和王医生身上的故事,几乎发生在所有新中产身上。读这本书,你会陷入某种回忆,重新打量自己,想搞清楚自己的来处,以及现在的自己到底是什么模样。就这个意义上说,这是2021年我看到的最好的中国故事。

# 陈道明送票,有嚼头的人艺海报故事

每张海报都有一个故事。海报上,海报创作者,没有署名。

中青报 中青网记者 李桂杰

《人艺海报的故事》是一本让人拿起放不下,特别有嚼头的书。本书以郭娜画的海报为线索,讲述近年北京人民艺术剧院(以下简称人艺)的新故事,既有海报创作的故事,也有剧组排练演出时的趣事,还有人艺内部一些不为人知而有历史价值的旧事。

写书的两位作者郭娜和徐德亮是两口子,一起讲述,令人眼前一亮。郭娜2005年进入北京人艺后,设计了自己人艺几乎所有的海报和宣传品。徐德亮身份很多,相声演员、书画家、作家,最重要的是,他也跨界到了话剧,创作了剧本《天命》并担任主演,在央视版话剧《雷雨》中饰演鲁贵。郭娜透露,人艺话剧《莲花》《阮玲玉》《我们的荆轲》《玩家》(名优之死)等都是徐德亮题写的剧名。这本书是他们情感和生活的见证,是属于他们两位的艺术人生。

陈道明居然亲自送来了两张票

一出话剧,谢幕时得到观众最多掌声的是演员,海报创作者一直在聚光灯的后面。话剧《喜剧的忧伤》本身就是世界名剧,又是陈道明阔别舞台30年后的回归之作,加上何冰的绝佳演技,使该剧成为当年最成功的舞台戏剧,创造了票房奇迹。

郭娜的设计理念是:设计喜剧的海报,往往色彩要鲜艳跳脱,图像滑稽可笑,如果用演员剧照,往往会表情动作夸张搞笑。但《喜剧的忧伤》并非闹剧,既是喜剧,也有忧伤。喜剧只是其外壳,深深的悲凉和启人思考才是其真正的内涵。

正如老舍先生说的,我要写一出悲剧,里边充满了无耻的笑声,要把这些外在与内在都表现出来,没有一些形式感是不行的。

于是,郭娜在和导演徐昂以及主演陈道明、何冰沟通了几次后,陈道明出了个好主意,他让人给他和何冰各照一张表情或严肃或暗含笑意,分别以左右手指额的剧照,提供给郭娜,让她作为设计元素。

拿到剧照,我就马上觉得,这回感觉对了!在郭娜设计的海报上,一切视觉呈现都是黑白两色的。黄色又是最亮的颜色,喜剧和忧伤在一派时尚和历史的混清色调中跳了出来,突出了剧名,视觉上又不突兀。海报一贴出去,立刻得到了导演、演员、观众的一致认可。

我性格比较内向,也有点艺术家的小架子,办公室同事都跟陈道明照了相,我却没。郭娜说,陈道明老师对这一版设计非常满意,要知道当时这戏火到一票难求,剧院内部的同事连想买一张票都不可能。陈道明居然亲自给我送来了两张票,让我受宠若惊,也让我有点暗喜。

海报背后是设计者的匠心,更有艺术家拔群的艺术眼光,一份海报,是一份艺术家别样的艺术履历。

## 司马迁 三个字不能乱摆

海报、戏单除了有收藏展示作用,还是很珍贵的第一手资料,很多戏剧的历史都在其中。

话剧《司马迁》的海报是以题字为主体的,题字者就是编剧本人,茅盾文学奖得主、作家郭晓政,该剧由任鸣和冯远征共同执导。郭娜说,将太史公司马迁的故事搬到话剧舞台,冯远征多年的心愿。

冯远征是陕西韩城人,2005年,冯远征回家乡参加纪念司马迁公祭仪式,结果他发现很多嘉宾都不知道司马迁是韩城人。从那一刻起,他心里就萌生了创作一部话剧《司马迁》的念头。

从抓剧本创作到正式公演,冯远征用了整整10年。连郭晓政都说这个戏是十年磨一戏,而司马迁写《史记》也是用了10多年的时间。这部剧如此具有历史厚度,海报自然不能做得太轻飘了。拿到郭晓政的题字以后,郭娜设计了好几稿,都不满意,其间还差点犯了错误,为了寻灵感找美感,她把司马迁三个字的位置间距拉大缩小,甚至连落款一起错落编排。徐德亮看了一眼,果断否定了。徐德亮说,中国书法是联贯的整体,书法家最在意的就是自己写的字被人重新编排,不但完全不注意书法作品的整体性和人气,有很多时候连书法的基本格式和规矩都破坏了,让别人觉得自己连最基本的书法格律都不懂,怎么能不大话?徐德亮醒梦中人,后来在海报单上,司马迁三个字完全是作者写在宣纸上的样子。

91岁的蓝天野一屁股坐地上了

《人艺海报的故事》有嚼头还在于书中不是就

海报写海报,而是写了很多观众读者可能永远也不知道的乐子,这些乐子背后的角儿才光彩照人。

人艺著名编剧郭启宏写过一部历史话剧《大讼师》,这部戏排练的时候是91岁高龄的蓝天野和青年演员韩清联合导演。在排练中,蓝天野并非用坐而论道的导演办法,而是经常起身给演员走位置、做示范。有一次排练中场,韩清抬头一看,蓝天野一屁股坐地上了,这可把所有人都吓坏了。怎么啦?怎么啦?所有人第一时间都围过去了。

没事没事。蓝天野说,我给演员做示范呢!其实是剧里有一个小混混打架不小心坐地上的情节,他老人家也要亲自示范。令人难忘的是,他的90岁生日和91岁生日都是在剧场度过的。在演出的海报上,有蓝天野老师题写的《大讼师》三个遒劲有力的毛笔字。

艺术家真的是能给年轻人起到表率作用,不是喊口号说大道理,而是潜移默化中诠释着四个字:戏比天大。郭娜说,书中还写到很多演员的趣事。班赞在出演话剧《玩家》的时候,饰演一个收破烂的,为了人物形象逼真,愣是用自己的两条新裤子和食堂的师傅换了一条满是油星子的布裤子上台演出;1988年,美国导演查尔顿·赫斯顿来人艺排演话剧《洋麻将》,他排戏和我们最不一样的地方,是掐着秒表排,这是我第一回也是最后一回见。当时的副导演任鸣说:青年演员杨佳音的两遍澡,故事,在人艺也是人尽皆知。每次演出,他都要洗两遍澡。开场前洗一遍,然后化妆,进入角色。演出完毕,卸妆,褪去粉黛,再洗一遍,洗回本我。

徐德亮告诉中青报,中青网记者,是他撞撞郭娜写这本书的,在他看来,海报背后记录着话剧的历史,同样是艺术界的宝藏。不用多20年之后,这些故事就将是话剧界甚至艺术界口口相传的典故。

老一代的和人艺相关的如老舍、曹禺、于是之、英若诚等先生的老故事,大家都已耳熟能详,但人艺当代艺术家们的新故事也同样好听。徐德亮说,走在前面的是故事,而走在背后的,是这些年人艺的艺术指导思想和培养人才的方向。

是的,每张海报都有一个故事。海报上,海报创作者,没有署名。

徐 冰

提起那个北方邻居俄罗斯,你脑海中条件反射地会想到什么?AK47、战斗民族、北极熊、红场洋葱头,还是莫斯科郊外的晚上?而俄罗斯的一项调查则显示,在俄罗斯人心中,最能代表俄罗斯的主要标志是伏特加。

俄罗斯人的豪饮的确名在外。可是他们为什么单单对伏特加情有独钟,一般人除了知道严寒这个原因,其他大体所知了了。直到看到这本《伏特加政治:酒精、专制和俄罗斯国家秘史》,我也才发觉,原来居然是这么回事。

本书作者希拉德认为,俄罗斯人并不是一直就钟情于伏特加。与世界上其他民族一样,他们开始喝的也是葡萄酒、啤酒以及自己的传统饮料格瓦斯。俄罗斯历史中疯狂豪饮的君主很多,但他们喝的并不是伏特加而是葡萄酒。伏特加这种蒸馏酒在俄罗斯的历史并不长,直到16世纪才在俄罗斯扎下根。问题是伏特加一经扎根,就深刻地改变了俄罗斯社会。书中引用一位历史学家的话:如果啤酒和葡萄酒是弓和箭,那么伏特加就是大炮,它具有传统社会所无法想象的能量,它最终将给经济和文化带来革命般的创新。

革命般的创新是什么?表面看,伏特加让俄罗斯人深深地沉溺于酒精难以自拔,甚至形成了所谓的伏特加文化,但作者眼光刁钻,他认为,伏特加的出现,为俄罗斯专制者提供了更为有效的统治工具。俄罗斯人沉溺于伏特加,是统治者数百年来刻意提倡的结果。

伏特加的酒精度更高,更容易喝醉。人一喝醉了不光容易胡说八道,还容易说真话。在主要喝葡萄酒的时候,伊凡雷帝就常让人记下喝醉的贵族们所说的话。第二天他会拿着那些话去质问那些宿醉刚醒的马屁精。他的这种做法被完美地继承了下来。很多人都知道,斯大林的酒宴可不是好喝的,不仅要拼命喝博得领袖欢心,营造团结祥和的氛围,更得小心不能喝大了说漏了嘴。而对于普通群众来说,经常酩酊大醉使得人更加原子化,分割分裂、消沉温顺,这样的社会显然更容易统治。

伏特加价格便宜、生产简单、利润更高,是完美的财政增收工具。在18世纪和19世纪沙皇俄国顶峰时期,酒类贸易收入占到国家预算的三分之一。即使在20世纪末,伏特加依然贡献了整个国家收入的四分之一以上。

一般来说,国家机构功能有三个方面:防范叛乱、保卫国家、开发社会资源。而在俄罗斯,这三个功能的实现完全离不开酒精的参与。

听上去有些匪夷所思,但书中有些例子让人深思。比如拿破仑攻陷莫斯科。俄国人撤退时放了把大火,把莫斯科烧了个一干二净,使得拿破仑的大军既找不到吃的也没有地方抵御严寒。而这把火之所以烧得如此之大,是因为俄国人点燃了酒馆和伏特加酒仓库。因此,究竟是库图佐夫还是伏特加打败了拿破仑,较真琢磨的话还真说不好。

再如1942年7月斯大林格勒处于最危险时刻的时候,斯大林发布第227号命令:绝不后退一步!这个让人热血沸腾的口号,很快被用来命名了一种苏联最畅销的伏特加酒。卫国战争期间,军队内部定量供应伏特加的传统重新被启用。在4年时间里,2800万人每人每天都能得到一杯伏特加。为了供应每年多达10亿升伏特加,苏联的伏特加酒工厂昼夜全力运行,就像生产武器的工厂一样。就算不是主要因素,也不可否认在帮助俄国人打赢战争上,伏特加的的确确出了一臂之力。相反的例子则是,一战期间,正当俄罗斯在战场上焦头烂额之际,沙皇尼古拉却发布了禁酒令。1916年,俄国杜马通过一项法案,使得禁酒令成为一条永久且绝对的禁令。然而,等到这项法案可以上交请求沙皇批准的时候,沙皇却已经不存在了。

类似的例子在书中比比皆是,让人忍不住以为是一本关于喝酒的段子集。可这本书分明是严肃的学术著作。它考察了酒类尤其是伏特加酒在俄罗斯的影响和作用,从一个容易被当成笑话的切口,看到了俄罗斯国家进程以及政治演变中的隐秘。

书中乾坤大。人们总是以为,做重大决定之时肯定要完全清醒。事实却是,许多惊心动魄的历史时刻,常常酒气熏天。二战最黑暗、最艰难之时,丘吉尔到访苏联,和斯大林用一晚上的狂欢巩固了伟大的联盟,最终击倒了强大的纳粹军队。

毫无疑问,这场夜宴是伏特加的高光时刻,但在伏特加政治中,这样的高光时刻俯拾皆是。比如,由于放了十月革命第一炮,阿芙乐尔号光芒四射。书中透露,放了那一炮后,有的船员加入了攻占冬宫的队伍,大多数船员则攻占了附近的一家酒馆。

